



贯彻落实省市党代会精神

发挥首位城市作用 加快建设全面体现新发展理念的国家中心城市

解读

治霾十条 治水十条

全面推进“三治一增”
加快建设美丽中国典范城市

共治共享 没有局外人

成都日报评论员

人因自然而生，人与自然共生。大气、水、土壤与我们的生活休戚相关。推进“三治一增”作为市委全面贯彻中央绿色发展理念和省第十一次党代会关于建设美丽繁荣和谐四川的决策部署，落实市第十三次党代会精神，积极回应市民关切的一项重大举措，也是一次共建人与人、人与自然和谐共处美丽家园的全民行动。这一过程，没有旁观者，也没有局外人。

环境就是民生。习近平总书记指出，良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。当前，随着经济社会持续发展，我们必须把加强生态文明建设和环境保护作为提升民生福祉的善治德政，以环境保护的实际成果造福于民、取信于民。

环保人人都是主角。生态环境作为人类繁衍生存的物质基础和命脉所系，用之不觉，失之难存，没有替代品。加强环境保护，事关全局、事关根本、事关长远。推进实施铁腕治霾、重拳治水、科学治堵、全域增绿“三治一增”，打赢大气、水、土壤污染防治攻坚战，构建生态文明制度体系，绝不仅仅是环保部门的事，企业、机关事业单位、市民等各个主体都要参与到环保事业中来，做到“同呼吸、共奋斗”，让每个人都成为生态文明建设的践行者、推动者。

环保为市民，环保靠市民。生产方式和生活方式是直接决定生态质量的人类行为，保护生态环境这两个方面必须有机配合、缺一不可，为此，我们要倡导绿色生活文化，大力培育和弘扬绿色低碳文化，倡导绿色健康消费观念，鼓励绿色消费、绿色出行、绿色居住、绿色饮食、绿色休闲，推动生活方式和消费模式向简约生活、低碳环保、文明健康方向转变；要营造绿色社会风尚，鼓励公众参与环保公益活动，广泛开展绿色企业、绿色机关、绿色校园、绿色社区等创建活动，形成生态环保人人有责、人人参与、人人共享的良好社会风尚；要强化绿色宣传监督，发挥人大、政协依法监督和民主监督作用，综合利用“报刊台网”和新媒体手段，全方位宣传环保理念政策，发动各方面力量参与环保事业。同时建立完善环境投诉有奖举报制度，鼓励市民检举揭发环境违法行为，形成强力震慑。

道虽远不行不至；事虽小不为不成。让我们坚持从我做起，从我家做起，不断发挥主人翁精神，共同描绘出绿满蓉城、花重锦官、水润天府的美丽画卷。

市环保局局长王锋君：实施“成都治霾十条”是形势所需、民心所向，关乎市民的生产生活和身体健康，与每位市民息息相关。

中国工程院院士、清华大学环境学院院长贺克斌：“成都治霾十条”目标定位清晰，措施制定全面，释放了两个重要信号。第一个信号是向上发力，调整能源结构。第二个信号是向下发力，严打“小污染源”。

市水务局局长长吕昌寿：将进一步加强对城市建成区53段黑臭水体治理的督促检查，查漏补缺，巩固提升治理效果，确保2017年底前实现基本消除城市建成区黑臭水体目标。

成都市社会科学院副院长阎星：“成都治水十条”提出了生产、生活、生态用水“三水共治”的目标和实施路径，有利于从制度上更有效地应对水污染防治和水生态保护。

P02.03

动员千遍 不如问责一次

PM2.5、PM10不降反升地方政府将被约谈

“成都治霾十条”“成都治水十条”日前出炉。如何保障各项措施落到实处？确保不会出现反弹？是否有长效的督查问责机制？对此，相关牵头部门表示，治霾方面不仅对重大生态环境事故实行终身追责，还将对治理不力的地方政府实行约谈。

“由市大气办负责统筹安排和组织协调，建立空气质量月排名和通报制度，对PM10、PM2.5浓度不降反升的地方政府实行约谈。”市环保局副局长张军透露，将大力开展移动执法，健全环保与公安、检察院、法院协作机制，坚持对环境违法“零容忍”。

在治理建设扬尘污染工作中，据市建委主任张樵介绍，已经制定了文明施工标准化相关技术标准，全面推进

“双随机”检查，严厉查处违法违规行为，对违法主体实施信用扣分，倒逼企业落实扬尘治理主体责任。

据市水务局局长吕昌寿介绍，根据计划，2020年，开展已治理黑臭水体“回头看”，水质监测、公众评议调查等，查漏补缺，巩固提升，确保治理成果。到2021年，建立长效管理机制，强化日常巡查监管，巩固治理成果。建立工作进展月报制，联席会议制、约谈制、责任追究制等制度，将有效地杜绝反弹现象。

市经信委副主任郑中礼介绍，下一步将对全市工业园区污水处理厂建设、配套管网现状进行全面排查。同时，将建立常态工作联系机制，每月通报园区外工业企业整治情况，逐步减少不达标工业污水排放。 成都晚报记者 罗斯

成都平原地区大气污染治理 被列为全省环保“一号工程”

昨日上午，在四川省委外宣办、四川省政府新闻办举行的解读省第十一次党代会精神第四场新闻发布会上，相关部门围绕“坚定推进生态优先绿色发展”进行了解读。成都晚报记者从会上获悉，成都平原地区大气污染治理被列为全省环保“一号工程”，将尽最大努力让2017年全省蓝天数多于去年、持续雾霾天数少于去年、持续污染时长短于去年，特别是成都市环境空气质量有明显改善。

省环保厅厅长于会文表示，在摸清全省大气污染源基础上，建立污染源清单，实行“清单制”管理。比照京津冀做法，在成都平原地区实行专人巡查，确保每一寸土地都有专人值守。在全省建筑工地安装扬尘视频监控平台，在重点

城市渣土运输车上安装卫星定位装置，加强餐饮油烟污染治理。同时，进一步落实秸秆禁烧、施工扬尘控制、工业集中区燃煤锅炉改造淘汰、“小散乱污”企业整治、重型机动车限行、排污大户偷排漏排超排整治硬性措施，并强化联防联控联治，借助“国家队”力量精准治霾，组建了71位国家级专家、院士构成的四川大气污染治理专家顾问团，找准症结，对症下药，还要强化“科技治霾”。

据介绍，今年上半年，四川省环境质量指标数据已经有了明显改善。1-5月，全省大气优良天数在1-2月遭遇极端气候条件下，仍然同比上升了0.4%，PM2.5同比下降2.8%，成都市优良天数同比上升1.7%。 成都晚报记者 滕杨

以德润城 榜样力量引领 城市道德风尚

成都近年涌现的 模范榜样

全国道德模范及提名奖获得者**12**名

四川省道德模范**29**名

成都市道德模范**201**名

“中国好人”**187**名

“四川好人”**409**名

英；患者口口相传，坚持10年义诊、年过八旬的老中医范忠贵；不顾腿有残疾，英勇跳水救人的环卫工人王正田；无论刮风下雨都随叫随到为居民解决用电问题的高新供电公司共产党员服务队队长刘源，纷纷被推荐到推选平台。

2015年开展的“成都榜样”主题活动联动市级各部门，以行业为划分，开展

了成都榜样·好警察、成都榜样·好工人、成都榜样·好青年等系列评选活动，每月都发布“成都榜样”月度人物榜。身负重伤仍顽强阻击犯罪分子的好警察朱伟华；苦练蜀绣技艺10年传播四川魅力的好工人鲁莉等上百位行业楷模、行家里手进入大众视线。

市民广泛参与、各行各业热情推荐、多个品牌活动不间断推进……成都群星璀璨的“平凡英雄谱”悄然绘就，榜单不断扩大。

创新传播方式 让善行故事家喻户晓

“成都榜样在我们身旁，这城市变得欢乐安康，用汗水沉淀的锦绣诗篇，闪耀着温暖持久明亮……”每当这首《成都榜样》回响在街头巷尾、校园社区、公交地铁，人们被朗朗上口的旋律所吸引，更为这座城市不断涌现的榜样故事而自豪。

榜样在我们身旁，榜样故事早已沁润每个成都人的心灵。近年来，成都将评选道德模范、榜样人物的过程与宣传学习融为一体，创新传播方式，借力新媒体突破，让市民在网络点赞、网络直播、手机游戏中了解道德模范的故事，在《成都榜样》歌曲、《成都榜样》系列广播剧中感受榜样的风采。

第四届成都市道德模范评选活动在为候选人点赞环节，吸引了917万人次参与。市民通过成都文明网、活动专题H5页面等，倾听模范们的动人故事，为心中英雄投出致敬的一票；在20场道德模范直播中，近500万人次市民通过镜头，通过互动，和模范敞开心扉，48岁的餐饮老板牟红强在直播中带领数十万网友参观餐厨厨房，讲述“死亡1小时的水产品全部扔掉”“宴会原材料必须1日之内加工完成”等她对于诚实守信、诚恳经营的理解；在地铁、公交车、城市广场大幕上，著名音乐人张达山和川籍歌手王铮亮创作的《成都榜样》，感动了每一位成都人。（下转03版）

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。为落实市第十三次党代会精神，坚持用社会主义核心价值观观魂聚力，积极弘扬中华民族传统美德，今日，由成都市委宣传部、成都市精神文明建设办公室主办，成都市广播电视台承办的第四届成都市道德模范颁奖仪式将在成都市广播电视台演播厅举行，55名第四届成都市道德模范将接受最热烈的掌声和最崇高的敬意，由此也拉开成都参加第六届全国道德模范评选表彰活动的序幕。

近年来，成都市不断涌现模范榜样。“创新创造、优雅时尚、乐观包容、友善公益”的天府文化得到孕育积淀、转化发展。

以文化人、以德润城，榜样力量引领城市道德风尚，崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围，知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐的社会风尚，将为建设全面体现新发展理念的国家中心城市提供源源不断的精神动力和道德滋养。

多个品牌活动 发现身边的“成都温度”

6月1日，一名热心网友向成都晚报官方微博发私信，推荐身边温暖故事：公交车师傅曾令书建起“天府新区506路公交乘客公益群”，每晚手写发车时刻表，按时发到微信群，方便乘客乘车。随着成都晚报的报道发酵，这一暖心善举感动了众多网友，《人民日报》也在6月6日为曾师傅的“微创新”点赞。其实，这是“平凡之善——寻找身边的成都温度”活动的日常状态，几乎每天都有网友通过热线、微博、微信晒出自己遇见的“成都式温暖”。

近年来，在成都市文明办主导下，启动了道德模范评选、“我推荐、我评议身边好人”活动、“成都榜样”主题评选、“平凡之善——寻找身边的成都温度”等各类主题活动。这一个个属于成都的品牌活动，通过广泛发动，层层选树，不断推出新典型，在全市掀起推荐榜样、学习榜样的热潮，榜样人物在成都不断涌现。

在刚进行的第四届成都市道德模范评选中，开门办评选，通过组织推荐、媒体发掘、群众推荐、网络推荐等方式拓宽榜样人物征集推荐渠道，带领全村群众发展现代产业，促进群众增收致富的泼辣女支书姚庆